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 CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL 

Lei Municipal nº 1378/94 

Alterada e Revogada pela Lei Municipal nº 2781/2011 

Ata da reunião de Instância de Controle Social do Programa Bolsa Família. 1 

Ata da reunião da ICS-PBF, realizada no dia 04 de dezembro de 2020, via plataforma digital SKYPE, 2 

que contou com a presença de conselheiros conforme lista abaixo e convidados:  3 

COMISSÃO IV - ICS-PBF GOVERNO ORGANIZAÇÃO SOCIAL TRABALHADOR USUÁRIO 

Rodrigo Salvador Lachi - SEDS P                  *** *** *** 

Magali Leite de Freitas justificado *** *** *** 

Tarciana Vasconcelos da Silva - SMS P *** *** *** 

Danielle Abujamra Siufy Nardez - SMS P *** *** *** 

Angélica Egler Graça Gomes - SEDUC P *** *** *** 

Liana Aparecida Julião Pio do Carmo - SEDUC P *** *** *** 

Beatriz Gomes - CAMPS *** P *** *** 

Marciléia P. de Oliveira - SÃO VICENTE DE PAULO *** P *** *** 

Hagnis Cavalcanti *** *** *** F 

Lucimara Leite Almeida  *** *** *** F 

Luciléia Siqueira dos Santos *** *** *** F 

Cristiane Nascimento Lima  *** *** *** F 

Juliana da Silva Barbosa  *** *** *** F 

Iasmin Siqueira Morais dos Santos  *** *** *** F 

TOTAL 6 2 0 6 

A reunião teve início às 09h10, com o Sr. Rodrigo, dando as boas-vindas a todos, relembrando a 4 

reunião passada quando trouxe para pauta desta reunião o tema da avaliação das ações da ICS e 5 

o planejamento para o próximo exercício, além de se pensar no planejamento financeiro do IGD. 6 

Pede para que seja feita uma rodada de avaliação onde os presentes podem fazer seus 7 

apontamentos. Sr. Rodrigo aponta que a Instancia tem as prerrogativas de: trabalhar pela 8 

fiscalização das ações do Bolsa família, atingir um número maior de famílias, identificar situações 9 

problemáticas. Afirma que tiveram a grata satisfação de ter usuários presentes dentro da Instancia 10 

de Controle, como a Hagnis, a Léia. Ao longo do ano, talvez por motivos de tecnologia, mesmo com 11 

a disponibilidade dos computadores junto as unidades do CRAS, tiveram a dificuldade da 12 

permanência e participação dos usuários no conselho. Também esse afastamento ocorreu por 13 

motivos eleitorais, como a participação da Léia como candidata a vereadora. Na próxima AGO trará 14 

esse assunto das vacâncias e da dificuldade na participação dos usuários, sendo esse um dos itens 15 

para avaliação. Outra questão é o ano de pandemia, como foi a relação da COVID entre os usuários, 16 

o acesso dos serviços, a atualização de cadastro, os auxílios emergenciais, sendo esse o grande 17 

tema deste ano. Por fim, as estratégias adotadas por essa comissão, que esse ano foi o Boletim 18 

para comunicação com a população e as dificuldades tanto para elaboração quanto em mandar 19 

imprimir. Sr. Rodrigo aproveita para justificar a ausência da Sra. Magali e faz uma leitura de itens 20 

de avaliação enviados por ela. Aponta as dificuldades deste ano e que mesmo assim conseguiram 21 

dar continuidade as reuniões mensais e a elaboração dos boletins. Propõem trazer para o ano que 22 

vem uma articulação com a Secretaria de Comunicação para auxílio na elaboração dos boletins. 23 

Também lembra que a coordenação acabou ficando com o Sr. Rodrigo pela ausência da Sra. 24 

Hagnis e traz a importância da coordenação ser realizada por um usuário. Ainda aponta que haviam 25 

previsto a prestação de contas mensalmente do IGD e isso não foi realizado nesta comissão, sendo 26 

sempre apresentado em AGO. Agora trazendo um ponto positivo, foi o planejamento financeiro para 27 
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a utilização dos recursos do IGD esse ano, trazendo as prioridades das três políticas com parecer 28 

da secretaria executiva e assim conseguindo adquirir os materiais demandados. Por fim acena que 29 

deveriam fazer um planejamento financeiro em fevereiro para o exercício do ano que vem. Sr. 30 

Rodrigo passa então para a roda de avaliações com apontamentos do que realizaram e do que 31 

podem melhorar para o ano que vem. Sra. Danielle Rufino (SEDS) dá início aos relatos, como 32 

representante da Sra. Magali que se encontra de férias, afirmando que apesar de todas as 33 

dificuldades deste ano, um ano atípico, ainda assim conseguiram seguir com este espaço, tendo 34 

uma união dos 3 seguimentos. Sra. Samanta (SEDS) relata que este ano não conseguiu participar 35 

muito da Instância sendo a pandemia um dos fatores para esse afastamento. Mas que sempre 36 

participou enquanto chefia de CRAS e acha um espaço importante e valioso de troca com as demais 37 

políticas, pensando nas famílias beneficiadas pelo bolsa família. Afirma que a pandemia foi uma 38 

situação de emergência vivenciada por quem estava na ponta. Concorda com todos apontamentos 39 

anteriores. Sra. Tarciana afirma que se reuniu com seus pares da saúde para trazer uma 40 

contribuição mais consistente. Assim, realizaram uma divisão entre dificuldades e potências deste 41 

ano. Como dificuldades foi a realidade da questão da pandemia, que atrapalhou bastante mas que 42 

para a saúde não houve paralização, apesar de não ocorrer atendimento remoto, as consultas 43 

programáticas continuaram. Não houve busca ativa, nem visitas domiciliares mas ainda assim a 44 

avaliação, dentro das dificuldades, foi positiva, acompanhando diversas família cadastradas no 45 

programa. Outra dificuldade foi dos afastamentos dos funcionários por conta da COVID que 46 

acabaram atrapalhando o trabalho. O atendimento remoto também foi muito difícil e atrapalhou a 47 

questão da articulação em rede que vinha num processo crescente com os CRAS e com a 48 

educação. O auxilio emergencial também foi sentido na realidade, afirma que repercutiu dentro das 49 

famílias, em alguns casos pessoas que recebiam menos, passaram a receber 600 reais mas depois 50 

quando o auxílio diminuiu a dificuldade surgiu. Como pontos positivos, destaca a questão da 51 

manutenção do boletim, tanto o virtual, quanto o físico que foi distribuído nas unidades. Fazer 52 

chegar informação a população é muito positivo. Aponta que outra potência foi a manutenção das 53 

reuniões de educação permanente nas equipes, mesmo com o grupo menor, sendo realizada em 54 

várias unidades, potencializando o entendimento do papel do programa bolsa família. Afirma que 55 

na saúde as reuniões de referência foram muito importantes pois foi um momento de troca de 56 

impressões dentro das equipes e meios de trabalhos. Por fim, ponto positivo também a chegada de 57 

novos profissionais para fortalecer este trabalho, como hoje da Nádia que fará parte deste conselho. 58 

Sra. Regina Mendonça começa seu relato falando da dificuldade da presença dos alunos nesse 59 

período de pandemia, com o registro de presença suspenso. Aponta ser uma dificuldade não haver 60 

o contato físico e que tentaram localizar todos os alunos, até mesmo através dos CRAS, e também 61 

efetuaram a distribuição das cestas. Agora vão manter o trabalho e ver o que o ano que vem traz. 62 

Sra. Angélica concorda com a Sra. Regina em relação as dificuldades da pandemia. Realmente a 63 

questão das frequências dos alunos foi um problema enorme, por conta do ensino remoto, que 64 

ficaram sem ter o que fazer. Foram atrás dos alunos que não estavam tendo presença e propuseram 65 

um suporte pedagógico, que a criança ficasse um período curto na escola agora no fim do ano. 66 

Aproveita para parabenizar a assistência e a saúde pelo trabalho realizado até este momento. Sra. 67 

Liana aponta a dificuldade de acesso e de encontrar os alunos, alguns não tinham como acessar a 68 

internet, algumas vezes tiveram que ir até a casa dos alunos. Parabeniza que com toda essa 69 

dificuldade mantiveram os serviços e espera um ano que vem melhor. Sra. Marciléia relata que teve 70 

que se adequar ao trabalho em plataforma remota e mesmo assim conseguiram avançar, apesar 71 

de todas dificuldades deste ano. Parabeniza a educação por ir atrás do alunos, muitos sem 72 

acessibilidade, parabeniza aos técnicos dos CRAS pelo auxílio aos usuários. Afirma que em meio 73 

a tudo isso sobreviveram e não podem perder tudo que foi construído, que 2021 será sequência de 74 

2020 e vão seguir em frente. Sra Daniele Nardez afirma que se sente representada por tudo que a 75 

Tarciana falou. Que foi um ano difícil mas conseguiram manter as reuniões e manter o espaço de 76 

diálogo com as outras políticas, trazendo a intersetorialidade que a bolsa família requer. Que estão 77 

desmistificando o que é o bolsa família, que é um programa muito criticado e que mesmo a passos 78 

pequenos conseguiram trazer mais conhecimento e compreensão a esse programa intersetorial que 79 

possibilita acesso a famílias mais vulneráveis. Não conseguiram fazer todos os encontros que 80 

previram mas foi um ano importante e produtivo. O boletim foi muito bom para comunicação popular 81 

e levar dados e informações para população de forma fluida e afirma que é excelente a ideia de 82 

levar a produção para a secretaria de comunicação. Lembra que ano que vem não estará tão 83 



 

3 

 

presente pois a Nádia assumirá o conselho e a representação na Instância. Traz uma sugestão, 84 

que é explorar as questões dos relatórios que os sistemas dão. Explorar durante a reunião, e criar 85 

uma estratégia para essa análise de relatórios. Sr. Rodrigo então sintetiza as questões que surgiram 86 

ao longo dos relatos e propõe as ações, quais sejam: explorar os relatórios do bolsa rotineiramente, 87 

em cada reunião uma equipe traria um relato, um quadro de como foi a produção daquilo que lhe 88 

compete dentro do programa bolsa família, iniciando as reuniões assim. Aponta que em 2020 seria 89 

difícil devido as portarias de suspensão dos cadastros mas em 2021 seria muito positivo. As 90 

normativas que regulam o programa hoje, que tratam da suspensão das condicionalidades, trazem 91 

a suspensão dos processos de revisão cadastral sendo permitido apenas o manejo das famílias 92 

para repercussão na folha de  pagamento do bolsa mas sem repercussão direta nos índices de IGD 93 

e de situação cadastral das famílias, a portaria 443 ainda vigora até 17 de janeiro mantendo essas 94 

suspensões. Aponta ser possível que haja uma prorrogação dessa suspensão. Afirma que nesse 95 

intervalo a secretaria de desenvolvimento social realizou uma reunião com gestores para planejar 96 

as prioridades e planejar a execução dessa revisão cadastral para o ano que vem. Um cenário de 97 

grande dificuldade, que a partir do ano que vem todas as famílias que estarão na lista precisam ser 98 

atualizadas, assim estabeleceram prioridades para as famílias que mais necessitam que seus 99 

cadastros sejam atualizados terem suas demandas atendidas e para que não sofram nenhum 100 

prejuízo. Aponta que o principal dos relatos da SEDUC, seria a retomada do registro de frequência, 101 

sendo ai o trabalho da intersetorialidade. Acionar a secretaria de desenvolvimento social quando a 102 

criança não estiver frequentando a escola, acionar a saúde para saber o que está interferindo 103 

naquela família. Que o registro garanta a defesa e o acesso aos direitos e serviços públicos e não 104 

traga prejuízos. Sr. Rodrigo passa agora ao planejamento para o ano 2021, qual seja, chegar até a 105 

população e ter uma maior participação, manter os usuários participando dentro da instancia para 106 

trazer as questões do ponto de vista deles para que a instância não seja um espaço muito 107 

institucionalizado. Outro ponto é a incerteza quanto a pandemia, se continuarão as normativas em 108 

vigor ano que vem e que essa incerteza traz um prejuízo para o planejamento das ações, se serão 109 

virtuais, se serão retomadas as revisões cadastrais e a retoma das condicionalidades. E por fim a 110 

questão das estratégias de comunicação, o boletim, e cada secretaria trazer as ações em relação 111 

ao bolsa família e os relatórios analisados. Aponta que em fevereiro irão fazer o planejamento 112 

financeiro e espera que até lá o cenário seja menos nebuloso. Sra. Tarciana traz também ações 113 

planejadas para 2021, quais sejam, agregar mais profissionais da rede, dos NASFS, para ter um 114 

olhar mais sensíveis; maior participação da secretaria de saúde tanto nas reuniões da instancia 115 

quanto de outras comissões do CMAS; ampliar as ações de educação permanente sobre o 116 

programa bolsa família dentro das equipes de saúde nas unidades; fomentar e fortalecer a utilização 117 

do sistema SISVAN do governo federal, auxiliando na busca ativa das pessoas; afirma ainda que 118 

elaboraram uma agenda anual com reuniões bimestrais para as referências a respeito do bolsa 119 

família. Esses são os planejamento da secretaria de saúde. Aponta que querem também buscar a 120 

utilização do IGD para compra de balanças digitais, estadiometro, adipometro e furador para montar 121 

os cadernos do bolsa família. Sr. Rodrigo informa que apesar de deixarmos o planejamento 122 

financeiro para fevereiro, a princípio termos demanda reprimida, e pensando que 2021 é o ano da 123 

validação, que é o termo utilizado para manter a taxa de atualização cadastral alta, em um 124 

levantamento inicial teremos praticamente o dobro de famílias que acompanhávamos até o início 125 

da pandemia. Que terão ainda dificuldade de profissionais e um período mais curto para atender 126 

esta demanda, assim trazem uma proposta para a obtenção de novos dispositivos como celulares 127 

e tablets para auxiliar os técnicos do CRAS e para utilização para cadastro de forma remota. As 128 

prioridades serão trazidas pela avaliação em fevereiro de 2021, por exemplo da manutenção de 129 

equipamentos e adequação dos espaços públicos para atendimento aos usuários, principalmente 130 

nesse período de pandemia. Outra proposta é utilizar o boletim impresso para trazer essas família 131 

que serão prioridade no ano que vem, é uma forma também de apresentar quais serão essas 132 

prioridades para a população, qual a estratégia adotada pelo município diante da demanda do ano 133 

que vem, para que seja transparente. Afirma que assim farão esse compartilhamento de ações para 134 

2021 e têm a tarefa de fazer em fevereiro um planejamento financeiro. Em 2020 pelo fato de terem 135 

a maior taxa de atualização cadastral da baixada e da média do Estado e do país e um crescente 136 

aumento da taxa de acompanhamento da saúde e a taxa de lançamento de frequência da educação, 137 

tiveram um cenário mais favorável que outros municipais, e quando a portaria que congelou os 138 

valores do IGD congelaram também os valores replicados para o município. Assim, esses repasses 139 
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do IGD do bolsa foram mantidos num patamar satisfatório para o município. Sr. Rodrigo informa 140 

que a próxima reunião será dia 05 de fevereiro. Não tendo mais assuntos a tratar a reunião foi 141 

encerrada ás 10h45. 142 

 143 

 144 

    145 

         Tainara Garrido Padula 146 

      Seção de Apoio Técnico ao Conselho                                                              147 


